

REVISTA MATARONESA.

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Mataró y Barcelona. . . 4 rs al mes.
En los demás puntos de España 15 rs.
trimestre.
Ultramar. 70 rs. al año.
Se paga por anticipado.
Números sueltos. . . 1 real y medio.

Redaccion y administracion, Riera, 48.

Los anuncios se insertarán á 12 mrs. linea á los suscritores,
y 24 á los no suscritos.
No se devuelven los originales, pero se inutilizarán.
Las suscripciones comienzan siempre en 1.º de mes.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Mataró, Libreria de Abadal. Barcelona,
Saurí, calle Ancha. Manero Rambla de
Sta. Mónica. Vives plaza de Sta Ana, y
Centro de obras de Cataluña Plateria.
Habana. D. Andrés Graupera, libreria
nacional y extranjera, calle del Obispo

Afecciones meteorológicas del 18 al 24 diciem.

Movimiento de la poblacion desde el 18 al 24 diciem.

FALLECIDOS.
Casados 0. Viudos 0. Solteros 0. Niños 0.
Casadas 1. Viudas 0. Solteras 0. Niñas 2.
Total 3.
De 1 año á 5: 2. De 5 á 10: 0. De 10 á 20: 0.
De 20 á 30: 0. De 30 á 40: 0. De 40 á 50: 0.
De 50 á 60: 1. De 60 á 70: 0. Demas de 70: 0.

NACIDOS
Varones 7. Hembras 4. *Total 11.*

MATRIMONIOS
De soltero con soltera: 0. De viudo con soltera: 0.
De soltero con viuda: 0. De viudo con viuda: 0.

| Dia. | Hora. | Trmóm. Reaumu | Baróm. en mil. | Higróm. Sanssure | VIENTOS. | | Observaciones atmós. |
|------|-------|------------------|-------------------|---------------------|----------|----------|----------------------|
| | | | | | Recio. | Flojo. | |
| 11 | 7 m. | 7 '5 | 758'7 | 93' | | N. E. | Nub. |
| | 3 t. | 10'2 | 757'5 | 86' | | S. E. | Id. |
| 12 | 7 m. | 8 '4 | 759'8 | 94' | | N. O. | Cub. Lueve. |
| | 3 t. | 10'8 | 756'5 | 90' | | E. S. E. | Id. Id. |
| 13 | 7 m. | 6 '1 | 752'2 | 94' | N. O. | | Nub. |
| | 3 t. | 10' | 751'3 | 83' | | E. S. E. | Ser. |
| 14 | 7 m. | 9 '6 | 742'4 | 95' | S. E. | | Cub. Lueve. |
| | 3 t. | 9 '6 | 741'7 | 95' | | | Id. id. |
| 15 | 7 m. | 8 '4 | 744'2 | 95' | | | Id. id. |
| | 3 t. | 8 '8 | 745'4 | 95' | | S. O. | Id. id. |
| 16 | 7 m. | 6 '8 | 751'2 | 94' | | N. O. | Semicub. |
| | 3 t. | 9 '8 | 752'3 | 95' | | O. | Nubec' |
| 17 | 7 m. | 7 '2 | 752'2 | 95' | | E | Cub. Lueve. |
| | 3 t. | 9 '9 | 751'6 | 89' | | S. S. E. | Id. id. |

Santos de la semana.—Hoy Dom. La Natividad de Ntro. Sr. Jesucristo.—26 Lun. ✠ S. Esteban proto-mártir.—27 Mar. † S. Juan apostol y evangelista.—28 Miér. † Los Santos Inocentes mrs.—20 Juev. Sto Tomás Cantuariense arz. y mr.—30 Vier. La Traslacion de Santiago apostol.—31 Sáb. † S. Silvestre papa y cfr.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En la iglesia Parroquial. Hoy á las 10 se cantará misa solemne con música y sermon.

En la iglesia de Sta. Ana. Empiezan las 40 horas el dia 29, esponiendo á las 3 y media de la tarde, cantándose las completas al órgano á las 6 y media, reservando á las 7 y media de la mañana, á las 10 oficio solemne, por la tarde á las 5 se rezará el rosario, seguirá el trisagio y las completas, y la reserva á las 7 y media. El domingo, dia 1 de año nuevo, la funcion de la tarde empieza á las cuatro, y despues de las completas tendrá la hora acostumbrada la hermandad de Jesus Nazareno, durante la cual predicará el P. Fidel Fonoll, concluyendose con la procesion y bendicion del S. S.

En la iglesia de la D. Providencia. Hoy á las 9 se cantará misa solemne, concluida la cual se adorará al niño Jesus. Por la tarde á las 3 y media despues de la corana se cantará el trisagio pastoril, seguirá una plática praparatoria á la adoracion del niño Jesus concluyendo con algunas coplas cantadas. Mañana lunes se celebrarán las mismas funciones comenzando la misa cantada á las 8.

En la iglesia de religiosas Carmelitas. Hoy de 5 á 6 de la tarde tendrán lugar los ejercicios acostumbrados con esposicion del S. Sacramento.

NAVIDAD

El cielo ha destilado su rocío, las nubes han llovido al justo y la tierra ha brotado al Salvador. Se han colmado las esperanzas de los Patriarcas, se han cumplido los vaticinios de los profetas, las semanas de Daniel han llegado á su término y la benignidad y humanidad del Dios Salvador dejése ver en medio de los hombres. En Belen, pequeña y humilde aldea, a nacido de una pura é inocente virgen el Dios hecho hom-

bre, el sabio, el fuerte, el poderoso, el eterno, el justo, el padre de los siglos venideros y el príncipe de la paz. ¡Oh! venid gentes, acudid pueblos, islas remotas llegad; regocijate Judá, salta de placer pueblo de Sion; entona, Jacob, himnos de júbilo: montes de Israel, estended vuestras ramas, floreced y fructificad; desata las cadenas de tu oprimido cuello, hija cautiva de Sion y alégrate en el Señor Dios tuyo. Paz! han dicho los coros angelicales, paz en la tierra! No; la paz no reinaba, ni en el corazon humano, ni en el universo; el amor propio, la ignorancia, la ambicion, el placer sensual, falsas virtudes, maestros seductores y discípulos engañados habian desterrado la paz. Véase porque la rivalidad de las escuelas de Roma, de Esparta y de Atenas, y las delicias de los poetas, y los ensueños de los sofistas, y aquellos rayos de la guerra aquellos capitanes formidables, tan pronto vencidos como vencedores cuyos ejércitos parecian reproducirse con su misma destrucion y aquellas revoluciones de impios y de monarquias y aquella altiva república de Roma que de todos los pueblos hizo un solo pueblo pero amarrado con cadenas y queriendo dar la paz al mundo, hall se incapaz de dársela á si misma. La paz verdadera viene á darla el Dios hombre que hoy nace en Belen, solo él pudo darla, solo él pudo destruir todos los elementos de guerra atacando al mal en su origen. El trono, el palacio y la corte del nuevo rey, es la paja, el pesebre de un establo. ¿Puede nacer mas pobre? cuando no hay un solo mortal que ignore la existencia de Augusto, y deje de ensalzar sus victorias, apenas hay quien sepa que en Belen ha nacido el que viene á humillar la cerviz de aquel César y confundir la pujanza de la vanidad. ¿Puede haber mas humillacion? En esta como deben buscarse los principios de la paz verdadera y se encontrará: la paz del corazon, la paz de la inteligencia, la paz de los hombres, la paz de la sociedad.—A.

ESTABLECIMIENTO PÚBLICO DE SAN JOSE.

Constante la *Revista* en su propósito de dar á conocer ó de llamar la atención sobre todo cuanto noble y útil y bueno y favorable à la santa causa de la civilización se encierra en nuestra querida y hermosa ciudad —à la cual ¡sabe Dios cuanto amamos, y cuanto anhelamos ver próspera y venturosa!— cree llegado el momento de ocuparse de un establecimiento digno de la mayor consideración por parte de nuestros conciudadanos, antes tal vez de que ella desaparezca para siempre del estadio de la prensa bajo el peso de un siempre creciente déficit que no han podido enjugar ni sus constantes esfuerzos ni sus repetidas y públicas y aun privadas escitaciones.

Antes pues de que llegue este triste caso, que no es ya la primera vez, y si probablemente la última, que prevemos; nos parece justo que no nos condenemos al silencio ni enmudezca el órgano por el cual en el terreno de los principios y de los hechos dignos de loa se manifestaba, y aunque agonizante se manifiesta todavía —nos envanecemos de ello— noble, digna y sensata, la voz de la opinión pública en nuestra patria, sin que hablemos, bien que sea lijeramente, de un establecimiento en que, por decirlo así, se hallan compendiadas las mas bellas y santas instituciones que el catolicismo ha introducido en la vida de los pueblos modernos.

Y así es en verdad. La mayor parte de nuestros lectores saben que el edificio adosado à la iglesia de S. Jose fué en otro tiempo convento de PP. Carmelitas. Estinguidas las comunidades de regulares en la península é islas adyacentes por R. D. de 8 de marzo de 1836, perdió su primitivo destino, hasta que por R. O. de 7 de junio de 1842 le fué hecha donación al M. I. Ayuntamiento de esta ciudad de todo aquel edificio ex-convento y del huerto contiguo al mismo, cerrado y murallado, para que en lo sucesivo sirviera de Casa Municipal de Beneficencia.

Mas tarde, en comunicación de 28 de febrero de 1851, à consecuencia de Rs. Ordenes vigentes, transmitida al M. I. Ayuntamiento por la administración del ramo en esta provincia, fué confirmada

dicha donación con destino el espresado ex-convento y huerto à Casa Municipal de Beneficencia y Colegio de educandas pobres.

Mas no era necesaria la solicitud del Gobierno superior en este como en otros puntos de administración y adelantos municipales. El espíritu que en la edad media animaba à nuestras Corporaciones populares y las hacia representar tan escelso papel en la historia de la antigua Corona de Aragón, no siendo la de Mataró la menos esclarecida, el que en la edad moderna cuando era rico y floreciente su comercio, la impelia à armar fustas y naves y sendas compañías en cada guerra con el extranjero, obteniendo franquicias y privilegios y títulos y derechos singulares de los Jaimes y Alfonsos, Fernandos y Felipes y Cárlos, por fortuna se mantiene vivo al través de los siglos, sin haber perdido mas de lo que era consecuencia indeclinable de causas que por lo generales trascendian mas allá de la reducida esfera local.

Hasta tal punto es cierto lo que estamos diciendo como que no solo ha sido Mataró la primera población de España cuyos moradores han gozado de las ventajas de la locomoción al vapor y de la telegrafía eléctrica —la primera de ellas por la noble iniciativa de un ilustre hijo de esta ciudad en cuya mente entraba el proyecto de hacer à Mataró punto de comunicación forzosa entre la capital de la provincia y la fértil comarca del Vallés, ahorrando à Cataluña los cuantiosos capitales malogradamente invertidos en una doble línea— sino que prescindiendo del falso esplendor y del materialismo, propios para seducir à gentes frivolas y sabe Dios cuán fatales à la verdadera causa de la civilización, que se ostenta à beneficio de una mal entendida y ruinosa centralización en las ciudades exageradamente populosas, bien podemos decir, sin temor de que nadie nos desmienta, que no hay otra población en España, inclusa la misma capital de la Monarquía, que aventaje à nuestra ciudad, en todo lo que constituye el verdadero progreso y la verdadera vida de los pueblos modernos.

No solo podriamos probarlo por lo que hace à nuestro objeto presente y en lo relativo à la cuestión de enseñanza, como lo haremos otro dia, con los datos

que obran en la secretaria de la Junta local de instrucción pública y con la reciente inspección de las escuelas de primera enseñanza en la que se ha hecho constar por el dignísimo inspector de la provincia que Mataró no solo era la población de España en que relativamente había mayor número de personas que supiesen leer y escribir, si que también aquella en que en la misma proporción, había mayor número de escuelas y de personas que las frecuentasen sino que concretándonos aun más al objeto que ha puesto la pluma en nuestras manos, bastará que digamos que ya en el año 1846, el M. I. Ayuntamiento, presidido á la sazón por el señor D. Joaquin Martí y Andreu, anticipándose á las disposiciones y reales ordenes que han venido comunicándose para que se generalizase la enseñanza gratuita en todo el reino, sin escitacion de nadie y por un elevado criterio bastante para confundir las menzudas teorías de los centralizadores, acordó establecer y efectivamente estableció en dicho edificio de S. José una escuela, retribuida de fondos municipales, en la que pudieran recibir la instrucción primaria, junto con la religiosa y la propia de su sexo, las niñas de las clases pobres, bien así como los niños la recibían en las Escuelas pías, fundadas por el verdadero y gran amigo del pueblo S. José de Calasanz.

Siendo de notar, y llamamos sobre ello la atención de los hombres de gobierno, que en todo el largo espacio de tiempo transcurrido hasta que ha venido á recargar exageradamente el presupuesto municipal el sostén de otras escuelas, que maldita la falta que nos hacían, ninguna persona que ha querido, ha dejado de recibir la instrucción en dicho establecimiento, antes al contrario, han continuado siendo ahora lo mismo que en otro tiempo en gran número las niñas pobres que allí se educan con gran provecho de las familias y de la sociedad.

Por lo que respecta á la beneficencia, sabido es que en dicho establecimiento existe un asilo de mujeres invalidas, auxiliado con fondos de la localidad, de cuya situación hemos dado cuenta en nuestros estados trimestrales. La importancia que él tiene es fácil de calcular y aun más de sentir por los que alguna vez hayan meditado en la triste y miserabili-

sima suerte que cabría á las pobres ancianas que allí se albergan, á no contar con la caritativa hospitalidad de aquella santa casa.

Y como sino bastase aun la reunión en la misma de estos dos institutos benéficos y de tanta trascendencia para Mataró, una piadosa y caritativa asociación de señoras, impulsadas por la sagrada voz de la religión católica, única y verdadera madre de los pobres, ha establecido en una parte del mismo un asilo para las niñas huérfanas y desvalidas, costeando con el óbolo santo de la caridad los gastos que su manutención, vestuario y demás ocasiona, al propio tiempo que da también la comida, en compañía de las huérfanas, á las más pobres y miserables de las niñas que asisten al colegio, siendo por lo común en número de unas veinte y á veces más las que reciben allí el alimento. sin el cual, lejos de poderlas sus padres educar é instruir, se verían obligados á hacerlas mendigar el pan de puerta en puerta.

A pesar de todo esto, con la misma franqueza con que hemos dicho que la enseñanza poco ó nada dejaba que desear en nuestra querida ciudad, con la misma debemos esponer las necesidades que se dejan sentir en lo que concierne á la beneficencia.

Desde luego es fácil de comprender que un corto número de personas por mucha que sea su buena voluntad, su celo y sus continuos sacrificios, como lo tiene acreditado la dignísima asociación de señoras á quien nos hemos referido, ha de ser impotente para albergar bajo el manto de su protección á todas las niñas pobres que se encuentran desvalidas ó sumidas en la orfandad en una ciudad relativamente tan crecida como la nuestra.

Urge pues que la caridad privada venga en su auxilio, que en particular las señoras se alistén en dicha asociación y contribuyan al sosten de tan santa obra, y sobre todo que el M. Ilustre Ayuntamiento la considere como una de las atenciones principales del presupuesto, pues esto, y no otro, es el carácter que debe tener un huerfanato.

Nos consta que así para el ingreso en este como en el asilo de inválidas dejan de satisfacerse con dolor del corazón muchas y muy fundadas peticiones por la escasez de recursos y también por falta de lo-

cal. Parte de este se halla en un estado aráz ruíno-
so, y si bien á consecuencia de una comunicacion
de la Superioridad, se incohó, si mal no recordamos,
un expediente para que se consignara, como era
justo, para su reparacion alguna cantidad del presu-
puesto extraordinario de 2000 millones en la parte
relativa á reparacion de edificios, no sabemos si ha
quedado ultimado dicho expediente ó si, como el
alma de Garibay, vagará por los espacios.

Por lo demás interesa hacer estensivos los benefi-
cios de la caridad y de la civilización cristiana á to-
dos los sexos y á todas las edades; urge establecer
los asilos de infantes para cuyo planteamiento en
poblaciones cabezas de partido, si no estamos mal
informados, la Diputacion provincial tiene votadas
algunas cantidades; urge hacer participe al sexo
fuerte del amparo y proteccion de los huerfanatos,
asilos de inválidos y otros institutos benéficos y so-
bre todo es de toda urgencia dejar planteado y
prontamente resuelto el problema del estableci-
miento de una *Casa de Beneficencia de Mataró y
su partido*.

Por hoy hemos cumplido nuestro deber y nues-
tra mision señalando al respeto, á la consideracion
y á la gratitud de todos el establecimiento de S. José,
como uno de los institutos mas provechosos y que
mas honran á nuestra católica y esclarecida ciu-
dad.

*A continuacion insertamos con el mayor gusto
el notable y concienzudo discurso pronunciado en la
sesion literaria que en el Ateneo de esta ciudad tuvo
lugar el domingo prócsimo pasado por nuestro que-
rido amigo y dignísimo compatriota el distinguido
ingeniero industrial D. Jaime Baladía y Marfá, el
cual no dudamos que será leído con gusto por todos
los lectores de la Revista.*

HISTORIA DE LA FABRICACION DEL ALGODON.

Época antigua hasta fines del siglo XVII.

Señores:

El algodón para nosotros es de una importancia
doblemente grande: 1.º por las comodidades que nos
proporciona y 2.º por el mucho trabajo que sumi-
nistra à los industriales en circunstancias normales.

Las comodidades que proporciona provienen de
dos causas: 1.º su baratura y 2.º sus propiedades
físicas. Basta consultar la lista de precios durante

los últimos 34 años antes de la crisis actual para
encontrar un precio sostenido entre 20 y 35 duros
el quintal métrico con raras escepciones. Precio que
comparado con otro material, análogo en estado,
es siempre inferior.

Sus propiedades físicas son muy notables y re-
saltan mucho comparadas con las del lino, á cuyo
material ha sustituido en una parte muy grande.
El algodón es peor conductor que el lino, por cuya
razon conserva el cuerpo á una temperatura mas
regular, condensa poco la transpiracion y cuando
esta es copiosa la absorbe mejor que el lino, mien-
tras que este al condensarla libremente, acumula
humedad en el cutis el cual se enfria rapidamente,
se cierran sus poros y pone la salud en peligro.
Además, el algodón es peor conductor de la electri-
cidad que el lino y obra por consiguiente como un
regulador entre los cambios electricos de la atmós-
fera y la cantidad que requiere el cuerpo para sus
funciones higienicas. Propiedades ambas que tan
recomendable le hacen en paises cálidos como en
los frios.

Si bien es cierto que en general el aspecto de la
tela de lino aventaja en hermosura y además en fina-
ra y resistencia á la de algodón, la delicadeza de
sus fibras permite convertirlo en muselinas que *se
confunden con el rocío al estenderlas en el prado*,
segun espresion de un autor antiguo, y que han
dado origen á aquella hermosa hipérbole oriental
que las llama *telas de aire tejido*.

Por fin, de su conversion en algodón—pólvora y
colodion dimanan aplicaciones importantisimas á la
minería y á la guerra, á la fotografía y á la medi-
cina, notable contraste que patentiza una vez mas
grandeza de la ciencia que al menor soplo convierte
una sola y misma sustancia asi en elemento de vida
como en elemento de destruccion y terror.

En importancia, agente de trabajo, solo cede á la
agricultura. No es esta acasion oportuna para que
me estienda en probarlo. Sin embargo tómese á
Barcelona como punto de partida. Barcelona no
pudiendo abrigrar ya en su recinto el excesivo núme-
ro de sus fábricas de algodón y otras, crea á su al-
rededor poblaciones nuevas que las contengan. Sans,
Gracia y S. Martin son otras tantas fuentes que ali-
mentan el depósito comun. Es imposible aproximarse
á Barcelona por un punto cualquiera sin aperci-
bir por todas partes aquellas trompas que con sus
exhalaciones negras pregonan el inmenso trabajo
que produce el monstruo de quien proceden.

Fuera de Barcelona y remontando la corriente
del Llobregat, vemos muy á menudo al agua reu-
nirse tranquila junto á una presa disponiendose pa-
ra hacer un sencillo esfuerzo á fin de dar trabajo
y provecho á los que alli la concentraron, Ahí están
sobre sus riberas Prat, Molins, Martorell, Olesa, Mo-
nistrol y luego dividiendose en Llodregat y Cardo-

ner sirve el segundo á la importante Manresa y el primero á la industriosa Sellent. Siguiendo el litoral hacia Tarragona encontramos á la hermosa Villanueva, la cual aunque mas que Tarragona y menos que la pujante ciudad de Reus, reúne numerosos y grandes establecimientos fabriles. Y tomando la direccion inversa, entre otras poblaciones de menor importancia en este concepto, tenemos á Mataró cuya única riqueza es, cuyo porvenir tan solo está en la industria y especialmente la algodонера.

Estos y muchos otros centros fabriles se estienen con beneficio de la nacion toda; inutil es y solo candidez ó villanía poner trabas á su progreso, pues como todo progreso verdadero no tiene trabas.

Hechas estas observaciones introductorias, creo se oirá con gusto una lijera reseña de la historia de la fabricacion del algodón hasta fines del siglo diez y siete.

En los tiempos mas remotos la fabricacion del algodón se confunde con la del lino. Segun Plinio se atribuye á Semiramis, reina de los asirios, la invencion del arte de tejer. Las estatuas antiguas de Minerva representada con la rueca en la mano parecen indicar que fué ella quien enseñó al hombre el arte de hilar. Este honor lo rinden á Isis los egipcios, á un hijo de Jafet los Mahometanos, á la esposa del emperador Zao los chinos y á Mamaoella esposa de su primer soberano Manco-capac, los peruanos. Tradiciones que á falta de otra cosa prueban precisamente la antigüedad de esta fabricacion. Sin duda estas artes eran conocidas en Egipto en tiempo de José, 1700 años antes de Jesucristo, cuando dice el Génesis que Faraon le adornó con ropajes de primoroso lino, é indudablemente al dejar dicho pais los israelitas llevaron consigo el conocimiento de dichas artes.

De aqui se desprende que en aquella época y en dicho pais era desconocido el algodón, pues todos los tejidos mencionados se refieren á lino y lana. No sucede lo mismo en la India oriental.

Los pueblos, y con mayor razon en la antigüedad, debian procurarse las comodidades con los productos del propio país y como el algodón era muy abundante en aquella parte del mundo, debe inferirse que la fabricacion de aquella materia era allí conocida. En corroboracion de este aserto, Herodoto padre de la Historia escribió 445 años antes de Jesucristo que los indios poseen una especie de planta que en vez de dar fruta produce *lana* de mucha mejor calidad que la animal, *de la cual los naturales hacen sus vestidos*. Si en aquella época era el algodón el vestido comun de los indios, se presenta la muy grande probabilidad de que lo seria ya desde tiempo muy remoto, mayormente si hemos de creer con Robertson que las maneras, costumbres y trajes de este pueblo son casi tan permanentes como la faz de la misma naturaleza.

A la misma conclusion podemos llegar por conducto de Nearchus, almirante comisionado por Alejandro el Grande en 327 antes de Jesucristo, para recorrer el Indo, la costa de Persia y subir el Tigris. Dice que los indios llevaban vestiduras de hilo cuya materia crecia en los árboles llamados *Tallas*, cuyas cápsulas describe, *la cual es realmente lino, ó mejor, algo mucho mas blanco y fino que el lino*. Llevan, continua, camisas de lo mismo que les llegan á media pierna y velos que cubren su cabeza y una gran parte de sus espaldas, y pondera al mismo tiempo la hermosa tintura que daban á dichas telas.

Debe pues sentarse como evidente que la fabricacion del algodón tuvo su origen en la India y que en la antigüedad no salió de aquel pais.

Se continuará.

NOCHE-BUENA.

Ya viene la Noche-buena
con su vecina la Pascua,
para unos es Noche-buena,
para otros es noche mala.

I.

Sube, sube, campanero,
á la torre de la iglesia
y repica las campanas,
que esta noche están de fiesta
los ángeles en el cielo
y los hombres en la tierra.—
Los cierzos del Guadarrama
silban en la chimenea
y la nieve cubre el monte,
y la colina y la vega,
y hasta en el rojo tejado
de mi casita blanquea;
pero verás como pongo
en el hogar otra cepa
y junto á la cepa un jarro
del tinto de mi bodega,
y entonces deja que caiga
toda la nieve que quiera
y que los cierzos helados
silben en la chimenea,
que ni la nieve ni el cierzo
harán en mi cuerpo mella
sirviéndome de resguardo
y dándome fortaleza
chispas de vino por dentro,
chispas de fuego por fuera,
que vino y fuego esta noche
en los hogares chispean.—
Campanero, toma un jarro
del tinto de mi bodega
y bébelo, y luego sube
á la torre de la iglesia
y tocando las campanas
hasta que rompas la cuerda,
lanza un *hosanna* bendito
á los cielos y á la tierra,
que, campanero del alma,
esta noche es Noche-buena.

II.

Gloriosa Virgen María,
madre y abogada nuestra,
¡qué alegre el pueblo cristiano
tu alumbramiento celebra!
Ya la paz entre los hombres
de buena voluntad, reina,
que el fruto de tus entrañas
es el mensajero de ella.
Esta noche el hijo pródigo
que por el mundo se fuera
torna al hogar de sus padres
lleno de amor y obediencia,
y amor y misericordia
le reciben á la puerta.
Esta noche el desterrado
que vaga en lejanas tierras
ve en su triste corazón
renacer con dobles fuerzas
el santo amor de la patria
que en su corazón muriera,
y á la tierra que maldijo,
la ingratitud viendo en ella,
hoy su bendición envía
en una oración envuelta.
Lo mismo en la humilde choza
que en la morada soberbia
blancas espirales de humo
hacia los cielos se elevan.
Son el tributo de gracias
que dan á la Providencia
los animados hogares
donde la abundancia reina,
que el pobre tiene esta noche
gracia de Dios en su mesa.—
El viento del Guadarrama
que silba en la chimenea
me trae los santos cantares
que en todas partes celebran
tu bendito alumbramiento,
gloria de cielos y tierra,
sagrada Virgen María
madre y abogada nuestra!
Campanero, sube, sube
á la torre de la iglesia
y tus *hosannas*, de gozo
el universo estremecan,
que á cumplirse van los santos
vaticinios del profeta,
que, campanero del alma,
esta noche es Noche-buena!

III.

Nada me falta en el mundo:
tengo salud, tengo hacienda
y tengo el alma tranquila....
¡Dios mío, bendito seas!—
Bebamos, pues, y brindemos
con este sabroso néctar
como brindaban mis padres
que Dios en su gloria tenga.
—«Porque el Señor nos reuna

muchas noches como esta!»
así era el solemne brindis
de mi padre en Noche-buena
y así el de la santa madre
que tengo bajo la tierra!
Yo no puedo repetirle,
que la soledad me cerca,
que de padres y de hermanos
solo el recuerdo me queda,
que unos me robó la muerte
y otros me robó la ausencia!
Padres y hermanos del alma,
quién os viera, quién os viera
en este hogar solitario
donde muero de tristeza!
Parece que os estoy viendo
en derredor de esta mesa:
aquí á la diestra, mi madre,
mi padre, aquí á la siniestra,
allí enfrente, mis hermanos,
aquí, mis hermanas bellas,
y sobre todos el ángel
del amor y la indulgencia!—
Baja, campanero, baja
de la torre de la iglesia
ó con el toque de gloria
el toque de muerto alterna,
que esta noche es para mí
la noche de las tristezas,
que esta noche es noche mala
y esta noche es Noche-buena.

ANTONIO DE TRUEBA.

Á ELLAS.

Días de Navidad: estos días queridas amigas mías son
días de *turron*. El inocente niño alarga su tierna mano y
con mil caricias y halagos le pide á su madre *turron*: *tur-*
ron piden los criados, *turron* los mozos de fonda, de café...
y *turron* piden todos los ambiciosos.

Es preciso no desconocer que en el mundo en que
vivimos, todos los que no pertenecen á nuestro sexo, son
golosos y marchan siempre en pos del *turron*, sin esperar
á estos días á que está destinado.

El *turron* es una monomanía, una enfermedad, una
epidemia que se ha apoderado de todos los hombres: los
vemos ancianos sin elementos de masticación, que se apo-
deran de una barra de *turron*, que ni lamerla pueden, y
no la sueltan. *Chavales* almibarados, que sus estudios los
han practicado en los teatros y casinos, ó y en los grandes
salones, destrozando las cajas de *turron*, que su apellido
ó una amiga les han proporcionado: y gracias á los mu-
chos espendedores de este género, que acallan la mayor
parte de los golosos.

También son días de pollos, pavos y gallos. Estos bí-
pedos, si se asemejan en el ropaje, en la forma y costum-
bre dis'a algo entre ellos.

El pollo, ave de poco plumaje, de voz insegura, que
canta sin constancia alguna, con sus débiles alas no puede
sostener un vuelo y fallándole la fuerza y la experiencia,
no llega nunca donde su instinto llevarle quisiera; es
pájaro insustancial y tan solo sirve para entretenernos
echándole unos granos de trigo y reirnos de sus piruetas
y bufonadas.

El pavo ¿sabeis vosotras lo que es un pavo? el pavo á penas tiene sangre, vestido con su frac antiguo y su elástico moco, se señorea entre los suyos sin tomar nunca parte en cuestion alguna; de sistema flemático, nada le altera; sin nervios nada le espanta; ni un terremoto le conmueve, ni una belleza lo animá: perezca pues el pavo ó gire en otro círculo que no sea el nuestro: os creo á todas de mi opinion.

El gallo; este tiene otro cantar: con su gallardía y dorado plumaje defiende hasta morir su gallinero, en el canto tiene constancia, es celoso de su honra, su voz vibrante y segura muchas veces es guia de pasagero extraviado: á éste bípedo hay que irle con mucho cuidado por sus afilados espolones, pero en llegándole á domesticar cede su bravura: si la mano domadora sabe con prudencia y halagos atajar sus ímpetus, se transforma su orgullo y petulancia en docilidad y cariño: para esta clase de aves mas vale maña que fuerza y se consigue de ellas lo que se quiere.

Mañana que la mayor parte de nosotras nos reuniremos en uno de los elegantes salones del Casino Mataronés á disfrutar del baile que la amabilidad de sus sócios nos dedica, tendremos la ocasion de ver algunos almibarados pollos, uno que otro pavo estendiendo su enlutada cola haciéndonos la rueda y encopelados gallos con pretensiones de pollos. No es mi intencion ofenderles ni creo que personas de su elevada educacion y buen criterio se crean trate de ponerlos en relieve ni mofarme de ellos; estos apodos pertenecen al mundo de la elegancia y esta es la razon por la cual los envuelvo en la crítica; y no dudo que personas de su dignidad y buen talento dejen de dispensar estos chistes á una *polla*, á quien ratos de buen humor la impelen á escribir estas revistas dedicadas á ellas.

Ya que hablamos del baile de mañana, ¿cuanto voy á gozar al veros reunidas ostentando vuestras gracias y hermosura!: encerradas en ligeros trajes de diferentes colores, veremos transformarse el Salon en límpido vergel con flores de todos matices, flor es que al comps de la música darán vueltas, se mecerán cual la cándida rosa ó fresco alelí; los hombres estáticos nos contemplarán como á las diosas de los amores rindiéndonos culto y cumplido homenaje; brotarán de su labio palabras de amor y felicidad y en justo holocausto doblarán su cerviz ante el sexo que ha nacido para su ventura. Nosotras con coquético desden nos mantendremos siempre á nuestra altura.

Hasta mañana, mis queridas lectoras, que tendrá el gusto de daros un abrazo vuestra amiga

Julia.

REMITIDOS.

Barcelona 21 diciembre de 1864

Sres. Redactores de la «Revista Mataronesa.»

Muy Sres. nuestros: En su apreciable Revista del 18 del corriente hacen Vdes. figurar sin duda por equivocacion involuntaria, entre las fábricas de géneros de algodón cesadas en esta ciudad, á consecuencia de la crisis industrial; la de esta razon social Busqueta y Sala y siendo nuestro ánimo desvanecer le impresion que esta noticia haya tal vez causado, esperamos que Vdes. en su prócsimo número se servirán aclarar que nuestro establecimiento fabril no ha estado cesado ni un solo dia por nuestra voluntad, ni siquiera se ha suspendido el trabajo en su marcha ordinaria. Es verdad que el 26 de noviembre cesó de funcionar la una de las dos máquinas á vapor para hacer en ella una reparacion que era indispensable, trabajando en ella de dia y de noche, pero siguió suncionando la otra que dá movimiento á los tejidos y blan-

queo, de suerte que la paralización total de la fábrica ha sido de solo dos dias, con la particularidad de que el 18 cuando Vdes. la anunciaban estaba ya arreglada y en funcion desde el 13 la máquina cuya reparacion fué indispensable.

De Vdes. afmos. S. Q. B. S. M.
Busqueta y Sala.

Sr. Director de la Revista Mataronesa.

Mataró 24 de diciembre de 1864.

Muy Sr. mio y de mi consideracion: acabado de llegar á mi casa no me es permitido retardar ni un instante la pública manifestacion de la gratitud que toda mi vida conservaré viva como el primer dia al Sr. brigadier Comandante de Marina de Tarragona D. Antonio Vilallonga, á todas las autoridades y á todos los vecinos de aquella hospitalaria ciudad, que con sus eficaces ausilios nos libraron de una muerte inminente á todos los que nos encontrábamos á bordo de la fragata Curra en su naufragio y nos dispensaron una acogida indecible; gratitud que es aun mas especial si cabe respecto á los esforzados marineros que arriesgaron sus vidas para salvar las nuestras consiguiéndolo gracias á su verdadero heroismo. Si hubiera de hacer mérito de los rasgos de generosidad; de ternura, de abnegacion y de verdadero sacrificio que se nos prodigaron á todos sin distincion, me seria imposible porque no siempre es posible explicar lo que se siente. Por esto, me limito á repetir ahora la mas pura expresion de mi reconocimiento que al salir de dicha noble y valerosa ciudad consigné en el *Tarraconense*, haciendolo extensivo á la *Revista Mataronesa* y á todos mis conciudadanos que tan grande interés me han demostrado en esta ocasion.

Anticipándole las gracias, se ofrece de V. A. y S. S.
S. Q. B. S. M.

El último capitan de la Curra,
José Castellá.

TEATRO- PREGUNTAS.

1.^a ¿Está de luto la compañía, cuando se permite que los dias de trabajo estén sin luz las personas que pagan sus cuartos, y se colocan en el tercer piso? ¿quien manda?

2.^a ¿Porque la empresa no cuida de hacer barrer los corredores, piso bajo y escalera, y quitar las telarañas, que no hay pocas? ¿Se aguarda á que pase el carro de.....y se lleve los montones de basura?

3.^a ¿Porque el director de escena autoriza que un actor aficionado sin necesidad y en descrédito de los autores cargue ciertos papeles hasta la ridiculez?

4.^a ¿Porque permite el director de escena que en cierta clase de comedias lleven los comparsas, los unos zapatos, los otros alpargatas, unos medias, otros no, y á veces sin corbata, enseñando un palmo de garganta?

5.^a ¿Porque se permite que el retrete que se halla en el primer piso, destinado esclusivamente para las señoras, esté abierto los dias de funcion, pudiendo entrar en él quien quiera, siendo asi que antes habia un encargado que guardaba la llave en su poder, y cuando la necesitaban se llamaba á Pau, que era este su nombre, el cual abría y luego volvía á cerrar?

¿Será que la empresa querrá ahorrarse dos reales por funcion en menos cabo de la decencia?

Hasta otro dia.

Un suscriptor.

GACETILLA.

Trenes. Con motivo de la festividad del dia el servicio de hoy es el siguiente: de Barcelona á Gerona á las 6 y media de la mañana y 12 y media

de la tarde.—De Gerona á Barcelona á las 6 y media de la mañana y á la 1 y media de la tarde.—De Arenys á Barcelona á las 6 y media de la mañana.—De Barcelona á Arenys á las 8 y media de id.—Los trenes de mercancías á las mismas horas que los demas dias.

Rectificacion. Segun puede verse en otro lugar del periódico, la fábrica de los Sres. Busqueta y Sala no ha estado completamente cerrada segun dijimos en el anterior número, y si solo paralizada en parte por dos ó tres dias. Con gusto consignamos el hecho, haciendo notar que nuestro error fue resultado de informes recibidos en los primeros dias de la semana, lo que indica perfectamente la contradiccion resultante entre lo que pasó y lo que indicamos en el número del domingo.

Asimismo añadiremos que la fábrica que dijimos pertenecer á los Sres. Escubós y Comp. es propia de D. Jose Escubós é hijos, y que en ella se trabaja con regularidad.

Nombramientos. Todavía no se sabe oficialmente en favor de quienes han recaido los de Alcaldes y tenientes. Por este motivo nos abstenemos de dar á luz los nombres que circulan de una manera extra oficial.

Caridad. El lunes el M. I. Ayuntamiento llamó á varios contribuyentes, y á pesar de que por la perentoriedad con que fueron avisados, concurrieron en corto número, habiendo aquel hecho presente la necesidad de fondos para poder continuar las obras en que se ocupan ganando su subsistencia unos doscientos obreros, en el acto la suscripcion que se abrió produjo cerca de 7000 rs., y ayer habia ya reunidos unos 16,000, cantidad que patentiza los sentimientos caritativos de nuestros compatriotas, pues las circunstancias no son propicias para ello.

Reconocimiento. En el lugar correspondiente de este periódico verán nuestros lectores un remitido de D. José Castellá, piloto de esta ciudad, capitán de la Curra. En nombre de Mataró cumplenos dar también las gracias á la noble ciudad de Tarragona y á su distinguido comandante de Marina el brigadier Sr. D. Antonio Vilallonga, tan justamente querido y considerado en esta poblacion.

Ferrocarril. Este invierno como el anterior en la estacion de esta ciudad las salas para viajeros no están esteradas, originandose de aqui justisimas quejas sobre todo cuando los trenes retardan, y siendo tanto mas inexcusable dicha falta, cuanto Mataró es uno de los puntos mas productivos de la via. Quéjense igualmente con sobrada razon los que viajan en los coches de segunda clase de que sobre que estos en su totalidad carecen de cortinillas que guarnezcan del sol, en algunos que siendo de tercera clase se habilitaron para segunda corre el aire de tal modo que no son pocos los resfriados que han ocasionado.

ANUNCIO JUDICIAL.

Juzgado de primera instancia de Mataró.
EDICTO.

Insiguiendo lo mandado por el Sr. juez del partido en proveido de veinte y dos del actual, en méritos de los autos de concurso necesario de los bienes de los menores Juan Bautista y Dolores Brunet y Brunet representados legítimamente por su curador ad litem; se convoca á junta general para el ecsamen de créditos á todos los acreedores de los bienes de dicho concurso, citandoles y emplzandoles para que comparezcan en este juzgado el dia nueve de febrero prócsimo á las nueve horas de su mañana, á los efectos indicados, pues que de no comparecer les parara el perjuicio que hubiere lugar. Mataró veinte y cuatro de diciembre de mil ochocientos sesenta y cuatro.—Jnan Bautista Castellar, escribano.

CAJA DE AHORROS.

Ha ingresado en este dia la cantidad de rs. vn. 600 procedentes de 9 imposiciones.

Se han devuelto rs. 2024, á peticion de 4 interesados. El prócsimo domingo 25 del corriente, en atencion á la solemnidad del dia; estará cerrado el despacho de esta Caja, hallandose abierto de 11 á 12 de la mañana del inmediato dia 26. Mataró 18 diciembre 1864.

El director de turno, *Pompeyo Serra.*

ANUNCIOS.

LA CENTRAL.

Bajo el título que antecede está establecida en Paris una compañía anónima de seguros contra incendios, el trueno, la esplosion del gas y maquinas de vapor: consta su capital social de 19,000,000 de reales, y es regida por un Consejo de Administracion del cual forman parte varios individuos que han sido Jueces del Tribunal de comercio de París, unos, y otros pertenecientes á diferentes sociedades de crédito del espresado punto, lo que es una garantia del buen nombre de la sociedad y de la confianza que en las operaciones de la misma se debe tener.

Los objetos ó géneros asegurados unos devengan una prima fija, y otras proporcional, segun corran mas ó menos riesgo, ó sean de facil deterioro.

La citada compañía tiene asegurados varios establecimientos industriales en Barcelona, Sabadell, etc. etc. y el Ferrocarril de Madrid á Francia.

Los que deseen mas noticias ó enterarse de los objetos y generos que se admiten al seguro, y de las condiciones del mismo, podrán avistarse con el encargado en esta ciudad de la referida Sociedad, que es D. Salvador Calsapeu, propietario, que tiene su domicilio en la calle de S. Antonio n.º 36.

TEATRO.

Funcion para hoy, el drama en 3 actos y en verso, *Las bodas de Chamorro.* Dando fin con un sainete.

Entrada 2 rs.

A las 7.

E. R.—F. Vila.

Mataró: Imp. de José Abadal